



美国对所有中国输美商品加征10%关税 中方推出对美反制措施昨起正式生效



2月10日0时起,中国对原产于美国的部分进口商品加征关税正式生效。

2月4日,美国政府以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税正式生效。同一时间,中方立刻宣布了关税反制措施,将从2月10日起对原产于美国的部分进口商品加征10%或者15%的关税。

1 中方对美迅速反制

美国政府对所有中国输美商品加征10%关税的决定生效后,中国国务院关税税则委员会4日下午发布公告表示,将从2月10日起对原产于美国的部分进口商品加征10%或者15%的关税。

中国商务部新闻发言人表示,中方为捍卫自身合法权益,已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。“美方对中方输美产品加征关税,严重违反世贸组织规则,性质恶劣,是典型的单边主义和贸易保护主义做法。”

此前,美国还宣布了对加拿大和墨西哥商品加征25%关税的决定。路透社称,华盛顿表示暂缓执行该措施一个月,以换取加墨两国在边境及打击犯罪执法方面做出让步。美联社说,加墨获得了额外时间,但美国可以轻易地重新加征关税,且美国总统特朗普已经计划对欧盟加征关税。这些都让全球陷入新的不确定性。一些尚未直接受到“关税威胁”的美国盟友也在未雨绸缪。

据外媒报道,日本首相石破茂表示,日方须“仔细考虑”美方决定背后的原因及可能产生的影响。新加坡《联合早报》社论呼吁,“以贸易立国的新加坡必须厉兵秣马”。

2 外媒关注“中国信号”

中国国务院关税税则委员会4日发布的公告表示,2025年2月1日,美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则,不仅无益于解决自身问题,也对中美正常经贸合作造成破坏。

“中国予以反击。”路透社报道称,美国东部时间4日0时01分,美国对中国有关商品加征10%关税的措施生效。几分钟后,中国国务院关税税则委员会发布公告说,自2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税:对煤炭、液化天然气加征15%关税,对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税。路透社说,中方对于美方做法进行了“迅速回应”。

就美方对中方输美产品加征关税,中国商务部新闻发言人表示,美方做法严重损害以规则为基础的多边贸易体制,破坏中美两国经贸合作基础,扰乱全球产业链供应链稳定。美方多次以单边主义凌驾多边主义,受到广大世贸成员的强烈谴责。中方对美方做法坚决反对,敦促美方立即纠正错误做法。

路透社、法新社等外媒在相关报道中还提到中方4日的其他举措,包括因谷歌公司涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》,市场监管总局依法对谷歌公司开展立案调查;商务部、海关总署发布公告,决定对钨、铋、铊、铟相关物项实施出口管制;不可靠实体清单工作

机制发布公告,决定将美国PVH集团、因美纳公司列入不可靠实体清单等。

美国有线电视新闻网(CNN)称,凯投宏观经济学家埃文斯-普理查德表示,中方的举措“显然经过慎重考量,旨在向美国传递某种信号”。美国《华盛顿邮报》援引新加坡管理大学学者高树超的话称,华盛顿的关税威胁“极大地破坏了美国的道德权威”。报道说,随着关税生效,美国消费者和企业也可能面临电子产品、鞋子等一系列商品的价格上涨。在中国生产商品的美国玩具公司Basic Fun的负责人福尔曼说,美国对华加征关税意味着他的企业的利润降低。他希望,美国和中国能够坐到谈判桌前。

3 美加墨面临贸易战风险

据美联社报道,特朗普当地时间此前表示,对加拿大和墨西哥的加征关税措施将暂缓一个月执行。根据他的说法,加拿大已同意确保美国北部边界的安全,并最终结束诸如芬太尼等致命毒品大量流入美国的问题。特朗普对双方达成这一初步结果“非常满意”。加拿大总理特鲁多说,加方将任命一名“芬太尼沙皇”,把贩毒集团列为恐怖分子,并组建加美联合打击力量,以打击有组织犯罪、芬太尼和洗钱等问题。

当天早些时候,特朗普称自己与墨西哥总统辛鲍姆进行了“一次非常友好的对话”。后者宣布,墨西哥将立即派遣1万名国民警卫队人员加强北部边境巡逻。

当地时间1日,特朗普签署行政令,对进口自墨西哥、加拿大两国的商品加征25%的关税。特鲁多同日宣布对价值1550亿美元的美国输加商品加征25%的关税。

美联社说,连日来,北美走在一场可能摧毁经济增长、导致物价飙升、终结美国最重要的两大伙伴关系的贸易战的边缘,暂缓加征关税提供了一个冷静期,但这并不意味着这场“戏剧”已经结束。

加拿大通讯社称,美国暂缓加征关税后,多名加拿大地方官员发出警告。不列颠哥伦比亚省省长伊比说,该省与美国的的关系已经受到损害。他称,美国的关税威胁“从来都不是针对芬太尼”,而是“意图破坏加拿大经济,并迫使我们成为(美国的)第51个州。我认为这应该受到谴责”。

墨西哥《先驱报》评论说,尽管美国暂时搁置了对墨西哥的关税威胁,但这种威胁方式本身是不可容忍的,这违反了两国之间签署的相关协议。墨西哥国家经济学院院长本杰明·罗伯斯·蒙特亚对《环球时报》记者表示,如果关税生效,那么美方这一单方面、不相称的举措不仅将影响墨美之间的经贸关系,而且对地区的经济稳定以及国际合作构成直接挑战。



车辆在美国旧金山一条公路上行驶



美国艾奥瓦州大西洋镇,联合收割机在农场里收割玉米。 新华社发

4 欧盟反对美方加征关税

4 欧盟反对美方加征关税

欧洲联盟委员会10日表示,针对美国总统唐纳德·特朗普宣布即将对所有进口到美国的钢铝产品加征关税,欧盟将视情采取应对措施以保护自身利益。

欧盟委员会在声明中说:“欧盟认为,对欧盟出口产品加征关税不合理。我们将做出反应,以保护欧洲企业、工人和消费者的利益免受不合理措施的影响。”

声明强调,美方加征关税“不合法,不利于经济”,等同于“向美国本国公民征税”,加重美国企业成本、推高通胀,“加深经济不确定性和破坏全球市场的效率和一体化”。

同一天,法国外交部长让-诺埃尔·巴罗接受法国媒体采访时表示,欧盟将就美国对其加征的任何关税进行反制,“毫不犹豫地捍卫我们的利益”。

巴罗提及,特朗普在首个任期内加征关税后,“我们采取了反制措施,这次我们也会再次回击”。

特朗普9日在总统专机上对媒体记者说,他将在10日宣布对所有进口到美国的钢铝产品加征25%的关税,且最快将于11日宣布对贸易伙伴征收“对等关税”。

2018年,特朗普首任总统时以“维护国家安全”为由,对从欧盟和其他地区进口的64亿欧元钢铝产品加征关税,欧盟则以针对28亿欧元美国商品施加“再平衡关税”,予以回击。

特朗普加征关税的计划在国内外遭到普遍反对。德国总理奥拉夫·朔尔茨9日与德国基督教民主联盟主席弗里德里希·默茨在选前辩论中警告,如果美国对欧洲商品加征关税,欧盟能在“一小时内”作出回应。

朔尔茨先前接受德国媒体采访时说:“世界经济需要减少贸易壁垒,而不是树立更多贸易壁垒。”默茨也曾警告,美方对欧盟加征关税会“适得其反”,最终将由美国消费者买单。

在美国有线电视新闻网9日播出的采访中,法国总统埃马纽埃尔·马克龙警告说,加征关税也会损害美国经济,推升美国国内的通货膨胀。

据路透社报道,美国所需钢材约四分之一依赖进口,其中大部分来自邻国墨西哥和加拿大,以及日本、韩国和德国等;所需的铝大约有一半依靠进口,绝大多数来自加拿大。

综合新华社、环球时报等

特朗普拿关税要挟: 吞并加拿大 我是认真的

美国总统特朗普在美国媒体9日播出的一段采访中称,他对让加拿大成为美国第51个州的态度是“认真的”。

美国福克斯新闻频道记者在采访中询问特朗普是否真想吞并加拿大。特朗普回答:“是的。我认为加拿大成为(美国)第51个州会更好,因为我们每年在加拿大损失2000亿美元。我不会让这种事(继续)发生。”

另据加拿大广播公司7日报道,加拿大总理特鲁多在与经济界人士召开的一次闭门会议上说,在他与特朗普讨论某些议题时,“特朗普先生认为,最简单的办法就是吞并我们的国家,这是真的”。特鲁多说完这番话才想起关掉麦克风。与会人士说,特鲁多后来还表示,“他们(美国人)非常清楚我们有多少资源,特别想能够从这些资源中获利”。

特朗普多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州,并称要用“经济力量”实现。他曾称呼特鲁多为“加拿大州州长”。美国媒体此前报道,特朗普曾告诉特鲁多,如果加拿大无法承受美国计划对其加征的关税,那么就该并入美国。特朗普上述言论遭到加拿大方面广泛反对。